ANOo 1

"

rf"VF

Agricuttura

Cuidados que exige el elive y ia acei-
tuna.

Los precios elevados que adqulere el
aceite dan un grande lnterés al cuitivo
del olivo. Como dato de la importancia
nacional que tiene esa planta, bastara ha-
cer constar que este afio se ha-exportado
‘al extranjero aceite por valor de unos
cien millones de pesetas.

El olivo, considerado en otro tiempo
como el primero de los drboles, ha des-
aparecido en muchos campos para dar
lugar a la plantacion de vides.

¥n nuestros climas meridionales, el oli-
ve debiera ser cultivado en mayor inten-
sidad de lo que es, puesto que su rendi-
miento es muy saneado.

Kl olivo debe ser cultivado con especial
predileccion en nuestras comarcas, y para
ello se hacen necesarios esmerados culda-
dos y atenciones especiales, que, si bien
resultan wolestas y entretenidas, en cam-
bio quedan extraordinariamente compen-
sadas por lo productivo de las cosechas.

Durante ‘al invierno es necesario some-
ter a los olivares a un arado.

Debe aplicarse para su abono la férmula
siguiellce :

superfosfato de cal, de 400 a 600 kilos ;
cloruro de potasio, 150 kilos, y sesamo
triturado, 800 a 400 kilogramos. Leben
distribuirse 60 kilos de esta mezcla por
pie.

La poda del olivo debe basarse en el
principio siguiente: Todo drbol de su cla-
se solo florece en las ramas del ano an-
terior. Todo sronco que ha dado ya una
cosecha no florece nunca mads. Debe dar-
se al arbol la forma apropilada para que
el aire, la luz y el ealor puedan penetrar
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y circular facilmente entre sus ramas. La
poda puede efectuarse durante el 1nvier-
nov o al principio de la primavera.

Cuando la aceituna estd muy madura,
el aceite es mas abundante, pero de cali-
dad inferior. o

M. Brecci, Director del establecimiento
experimental de Cosenza, ha demostrado,
por medio de notables experimentos, que
cuando la oliva sea excesivamente madura
la, eantidad de aceite que ha de producir
mengua en considerable proporcion.

(‘omo los molinos aceiteros y las pren-
sas empleadas para la extraccion del acei-
te, no pueden trabajar en el dia la can-
tidad de aceituna que se recoge en los
olivares, es indispensable cas1 siempre
almacenar el fruto recolectado hasta que
llega la ocasién de llevarle al molino.

(onsecuencia de esto es el calentamien-
tn de la masa de aceitunas amontonadas
y la fermentacién consigulente, con grave
daiio del aceite que se ha de elaborar.

Para remediar un mal tan grave no hay
mejor sistema que aumentar el numero
la capacidad de la maquinaria y arte-
%&Etﬂﬂ empleados en cada explotacion oli-
varera para moler la aceituna; pero como

‘esto no siempre es posible, ni acaso fue-

ra econémico en muchas ocasiones, bueno
serda poner mas cuidado que el que ha-
bitualmente se tiene en el almacenado de
la aceituna.

Pénganse capas extensas y delgadas del
fruto para que no-sufran una presion ex-
oesiva las situadas en la parte inferior;
ev.tese, en lo posible, la humedad en el
guelo y en las paredes; procurese que Do
llegue a la aceituna almacenada los gér-
menes del estiércol en fermentacion u
otros semejantes, y se habran atenuado
mucho, ya que no evitado por comple-
to, los graves inconvenientes que ofrece
el almacenado de la aceituna.

apla el olaa
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fisiologia e Higiene

El alcohelisme y sus efectos; conve-
niencia de divulgarlos.

Kl aleohol, que, a dosis débiles, tomado
en el vino natural, puede ser una hebida
util al hombre, se convierte en un terrible
veneno cuando se toma en dosis fuertes, o
cuando se foma en pequefias porciones re-
petidas con frecukencia.

El alcohol es un verdadero veneno, un
toxico que produce la serie de fendmenos
morbosos, englobados con el nombre de en-
venenamiento o «intoxicacién aleohdlican,
«alcoholismo crénicon o simplemente «al-
coholismon.

Todos sabemos lo que es la embriaguer ;
€8 un envenenamiento, una intoxicacién
aguda, pasajera, causada por la absorcion
rapida de una dosis demadiado fuerte de
alcohol, en cualquiera clase de bebida que
lo contenga.

La embriaguez puede pasar, sia dejar
rastro alguno en el organismo, cuando es
absolutamente pasajera, cuando la inges-
tion excesiva de alcohol no se repite,
cuando es «por una sola vezn.

Pero desgraciadamente ocurre tode lo
contrario con el alecoholismo crénico.

Esta es una espantosa enfermedad gue
perturba toda la economia orgdnica, que
causa la ruina total del individuo, que lo
degenera moral y fisioldgicamente.

El aledholico tiene temblor de manos y
puede ser tan intenso que resulte incapaz
de usar de ellas para las operaciones més
necesarias ; experimenta falta de apetito;
dificultad de las digestiones, y su estéma-
go, arruinado muchas veces por ¢l aleohol
adquiere ulceras iy otras afecciones graves.

El alecohol ataca al higado, y clertas en-
fermedades de este Wbreano, fatalmente

mortales, aparecen con frecuencia en los

alcohdlicos.

La inteligencia del aledholico suele de-
caer rapidamente; su cara toma aspecte
de embrutecimiento; durante el suefio ax-
perimenta pesadillas espantosas y es fre
cuente llegar a la locura.

En el proceso del alecoholismo se presen-
tn a veces un accidente o fendmeno trd-
glco: es el «delirium tremensy. El alcd-
holico, a consecuencia de un exceso de be-
bida, de un enfriamiento, etc.., ete., en-
tra de pronto en un temblor y agitacida
intensa, acompafiado de un delirio dispa-
ratado, acaso furioso. La terminacion es
slempre dolorosa: muchas veces la misma
muerte, la locura, ete.

La estadistica acredita que entre los
alcoholicos hay muchos tuberculosos, mu-
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chos euicidas, muchos alienados, mucheg
que mueren violentamen te.

Se ve por esto qué serie de dafiog tap
terribles produce el alcoholismo a los ip-
dividuos ; pero hay otra cosa mds grave
aun, y es ésta: los dailos se transmite g
la. descendencia.

Los hijos de los aledholicos tienen 2e-
neralmente una predisposicidn, una ten-
dencia a ser alcoholicos también ; son cop
frecuencia débiles, enfermizos, de inteli-
gencia degenerada y afectados de diver-
sas enfermedades nerviosas, epilépticss,
eteétera

Dr. d. L. Thonot,

Nota.—Los Maestros pueden hacer un
bien a la poblacion espanola difundiende
discretamente los dafios del alcoholismo en
las Fscuelas y muy especialmente ahora en
las clases nocturnas de adultos. Kn Esna-
nia, sin llegar a los estragos de otros pai-
ses, el alcholismo causa darios tmportan-
tisimos que interesa combatir con uno
adecuada educacion social, Por eso hemos
reproducido las afirmaciones de uno de
los médicos e higienistas mds afamados y
de los mds tolerantes. pues admite que el
alcohol en la bebida natural fermentada
iy a pequenas dosis puede ser bebida wtil,
No se trata de ningtun fandtico o exclusi-
vista, vy, sin embargo, véase lo que dice.

s
Geografia y Estadistica

o mm— ——

Los montds en EsRaia.

Una de las cosas mas descuidadas en
HEepaiia son los montes. Todos van contra
ellos y representan una riqueza extra-
ordinaria. Lejos de cuidarlos los destrui-
mos. Lia Naturaleza parece vengarse de
nosotros porque a medida que se despue-
blan los montes se hace mds irregular el
régimen de las lluvias y padecemos se-
quias seguidas de inundaciones.

Segun las estadisticas tenemos:

Heectdreas.
Monte alto y baje...........  4.687.608
Eriales con pasto............  3.344.304

Dehesas de pasto............ 2.552.190

Totali.....cineems. AOCHS4 102
Més de diez millones y medio de hec
tareas de las cuales la mitad pudiera ¥
debiera ser verdadero monte. |
Ahora bien; de esos millones de hectd-
reas, jcuales son las verdaderamente po-
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pladas de arbolade? Esto ya es mds difi-
il de determinar.

Varias veces se ha imbentade acometer
Ja repoblacién de mentes pero siempre
‘ge ha abandonado la empresa: primera-
mente, porque es verdaderamente cogtosa ;
gegundo, porque la reforma no tiene am-
biente en el pais. Al eentrario. las repo-
blaciones hechas o eomemzadas han sido
maltratadas por las gentes. soltando en
ellas ganado que desbruye las nuevas plan-
tas, rompiendo los setos o alambradas
hechos para protegerlas, ete., ete.

Asi pasa con tantas otras cosas y asi
ge plerden riquezas naturales 1mportan-
tisimae en Espafia.

Mediante esas obras de repoblaciéon y
ordenacién interior raociomal de montes,
gse podria hacer producir a los montes
hasta unas 30 pesetas anuales por -hec-
térea, pues eso produce en Prusia, y mas
de 45 en Baviera, y mds de 60 en Sajonia,
y asi sucesivamente. Darian, pues, una
‘riqueza anual de 140 a 150 millones de
pesetas. Pero a ello se oponen las malas
costumbres de los puebloe § la dejadez y
abandono de los gobiernos. Y entre tanto
escasea las maderas en Fepafia y la pas-
ta para el papel viene de fuera, pudien-
do tenerla dentro de casa, como vienen
el carbdn, y el algoddn, ete., ete.

s
Matematicas

Aforo de tensles; férmulse; oenstrus-
' cion de la vara de aferar.

Varias formulas.—En otra parte (Tra
tado de Geometris, por Ascarza), pagi-
na 454), hemos escrito lo siguiente: «l.a
f6rmula del volumen del tronco de cono
ha servido de base para caleular una {ér-
mula aproximada del aforo de toneles,
es decir, para determinar su capacidad.

Todo tonel se aproxima mucho a dos
troncos de cono de revolucion, iguales en-
tre si v unidos por sus bases mayores. Hn
tal caso el volumen serd:

2r H

3

siendo H la altura del tronco de cono,
R el radio de la base mayor y 7 el de la
menor. Pero se vid que este valor es de-
ficiente y se ided sustituir el término Rr
por R2, dando

2 H

3
valor que a su vea y, segfin la experien-

V = S RSk S )

\'

(& R® + r%)
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cia, resulta excesivo. La férmula que tie-

ne mucha aceptacién y que da resultados
mas aproximados es la siguiente: (1)
2 H |
V=——(2R?+ r? — — (R* —12).
3 3
El término constante
2

= 2.0943051

3

se tiene calculado de antemano y para
aplicar la férmula basta medir sobre el

Figura 1.2

tonel los radios R y r v poner sus valo-
res en la formula anterior.

Escolio.—Las férmulas anteriores es-
tdin deducidas, como hemos dicho, apli-
cando el volumen de los troncos de cono;
hay otras varias férmulas y una de las
mas usadas es la siguiente:

V = 0,626 CAS (2)
giendo CA 1la distancia del centro de la

boca del tonel, al punto mds lejano de
cualquiera de las bases.»

Deduccion de esta féormula. — Hasta
aqui lo que se halla en el «Tratado de
Geometrian, por Ascarza, con los razona-
mientos correspondientes. Pero un com-
pailero estudioso y discutidor nos dice
jcudal es el fundamento de esta ultima
formula? j Cémo puede deducirse de las

C :

F

Figura 2.*

anteriores? Y mnosotros, siempre deseosos
de complacer a los eompaifieros, vamos a
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intentar una explicacién elementalisima.

El problema es éste: «deducir la férmu-

A&‘) de la (1)n.

pliquemos el método de los coeficien-

tes o parametros indeterminados.

La formula (1) es una funcion de las
cantidades H, K y r; veamos ahora en la
fIU‘lHEL 2.2 que

CB2 = D? = H2 + CE? = H2 + (R + r)?

es decir, que la cantidad D es funcién de
las mismas cantidades.

S1 tenemos varioge toneles y medimos
H, R, »y D (cosa que siempre es posible
haecer), podremos también hallar los co-
cientes entre estas cantidades, y, por con-
siguiente, tendremos

H
— = m
D
1
® R? + r® — — (R? — r?)
3

D3

siendo m y n cantidades que en ecada easo
particular tendrdn valores numéricos
perfectamente definidos.

Ahora bien, de esos cocientes se deduce
sencillisitmamente

== B

H = md
1

2 R2+1r2 — — (R2 — r2) = n D?
3

y sustituyendo estos valores en la férmula
(1) resulta

2w
YV = mnD3,

3

Nos queda, pues, hallar los valores de
m v n para distintos toneles. Podremos
hallarlos separadamente. pero el proble-
ma se resuelve més exactamente invirtien-
do los términos y hallando de una vez to-
do el coeficiente de D32,

En efecto, de esa ultima férmula se
deduce |

5 A 4
= -ml =
3 D3

Supongamos ahora que tenemos, cua.
tro, seis, ocho toneles de distintas capaci-
dades. Los llenamos de agua, de vino, et-
cétera, ete., midiendo en litros con exac-
titud su verdadera capacidad o volumen :
medimos en seguida /), lo elevamos al cubo
r ponemos los valores de V y de 2° en la
formula; hallamos el cociente para cada
caso y encontraremos, como valor medio
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La férmula, em definitiva, serd pop

eonsiguiente
Y = 0,026 D®.

Asi ha salido el numero 0,625, debien-
do advertir que ese coclente no es siem-
pre el mismo, pero sus diferenciag soq
muy pequeiias y tomando como promedio
0.625 se¢ obtienem resultados muy apro-
ximados.

HEse ntimero, como el 3,1416, que sefia-
la la relacion de la circunferencia al dig.
metro, como la bake de los logaritmes
neperianos, ete., ete., es un coe ficiente em-
pirico.

La vara de aforar.—la aplicaciéon de
esta férmula ha originade la construec-
cidn de una especie die varitas magicas
para aforar toneles que suprime todo
cileculo y toda complieaeién. Kl volumen
gk ootiene sin operaclones aritm? ’i'li‘.':dE
Todo Maestro puede eonatruir una vara
y hasta puede lueirse con ella. Veameos
como se procede a su ealculo y construc-
cién. Supongamos toneles que tengan
D = 5 dm. D 6 dm; D = 7 dm, eteé-
tera. Pongamos esos valores en la fér-
mula y hallemos el valor del volumen.
Tendremos:

D V Aumento
por 5 ¢fm.
B0 A, . oo TSI L ok ans
B, —. . o 108,98 — IR )
(5 LT O Sl 2§ AR ) S 36,63 -
6,0 —w e & BG83 — o UgE
T,U il a . 214:38_ . 0o lee A
?15 1= o -4 26356#_ . & w % ‘a 55 33
B =it Aot 00 =="1 i L Sl ﬁgrﬂ
88 = ua & P88380 = e
D=2 450,09 — | .5 TBeE
9,6 —. . . b3b,85 — e S RDUE
10,0 —: ' o 695,00 —

Témese un listén de madera o metal,
bien recto; a partir de un extremo se-
fialense la magnltud a 5 dm. y escribase
78,13 ; a la distancia 5,5 dm. I.‘:‘lhEtE 103,98
y asi sucesivamente. Hecho es,tr.:- se coms-
prende ya que bastard med:r con ese
listén la distancia D y leer sobre el mis-
mo la capacidad del tonel. -Claro esta que
sl se quierp mds aproximacidn deberd ha-
cerse el calculo anterior de centimetro en
centimetro. Obsérvese que en las medidas
ultimas por cada centimetro mds se sube

4.

de 8 a 9 litros.

]'__ﬂl

Hoy, 17 de noviembre de 1917, es s&-
bado; jqué dia de la semana fué el 12 de
octubre de 1492, fecha del descubrimien-

to de América pﬂr Cristébal Colén !
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Razonamiento.—Representsmos nor un
nimero cada dia de la semana, asi lunes,
1; martes, 2; midreoles, 3; jueves, 4; vier-
nes, H; sabado, 6, v domingo, 0.

Contemos los residuos de ssmanas, a
partir del mes de marzo, de modo que
giendo x el 1.° de marzo, el de abril surd
x + 3, mayo x + 5, junio x + 1, julio
x + 3, agosto x + 6. septiembre x + 2,
octubre x + 4, noviembre x, diciembre
x + 2, enero x + 4 y el afio bisiesto x + 3,
febrero x y en bisiesto x + 6. Esto quie-
re decir que s1 el 1.° de marzo, por ejem-
plo, es lunes (1), el 1.* de oetubre serd
1 +4 = 5, 0 sea viernes.

Con estos convenios pasemos al eileulo.

Férmula que &e atribuye a Gauss:

8 a
O ops— o AT == |y
4 4

7

S = giglo; a = afios. De los quebrados
del dividendo sélo g2 anrovecha el cocien-
te entero, v de la divisidn total. solamen-
te el residuo, que nos dard el valor de x.

Veamos el por qué de la férmula.

Si observamos dos afos consecutives,
veremos que., en 1guales fechas, en ¢l
ultimo es el dia siguiente de la semana,
al del primer afio (365 : 7 el residuo es
1). Por elln, tendriamoe en un siglo 100
variaciones de un dia; pero eomo los bi-
slestos varian dos dias y hay en el siglo
24 afios bisiestos =on 124 las variaciones
tolales de un e3glo 2 otre las gace dividi
das por los 7 dias de la semana dan un
residuo de 5; por lo que podremogs decir,
que de un siglo a otro hay una variacién
de cinco dias; y ésta es la razén del co-
mienzo de la férmula,

o8

_ (Multiplicacién de los 5 dias de varia-
c16n de un siglo a otro por el nimero de
siglos del afio, cuyo dia de la semana que-
remos averiguar).

Pero todes los afios que son divisibles
por 400 son bisiestos y aumentan la varia-

cion en 1 dia, y por esto la segunda par-
te de la férmula,

.
= i
4
(El cociente entere de dividir el mimo-.

ro de siglos por 4).
Mas, como hemos dicho al principio,

cada afio natural aumenta la variacidén:

en 1 dia y por ello adicionamos a la fér-
mula.

+ a
(Numero de afics),
- AUn tenemos que agragar la variaeién
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de un dia mfs por eada affe bisiesto, ©

pen.
a
B
4
(Cocients entero de dividir el namero

de afios por 4). ‘ ,
Y, por fin, le unimos un numero cons-

tante para poner en relacién el residuo
de la divisién indicada por la férmula,
con la numeracién asignada a eada dia
y con el 1.° de marzo (x).

+ 3

Comprobemos.—E]l 17 de noviembre de
1917, fecha de la proposicién del proble-
ma que nos ocupa, fué sabado.

Tenemos el afio 1917. .
Separemos con una coma las dos pri-

meras cifras de la derecha y tendremos
a su izquierda los siglos y a la derecha
los afios:
19,17
Sustituyamos en la férmula las letras
por sus valores y tendremos:

95 + 4 + 17 + 4 + 3 123
7 7

Nos da un residuo de 4; luego x = 4.
Por ello el 15 de noviembre es jueves
(1-8-1522 v 29 de noviembre = x) y el
17 sera sabado.

Ahora bien; dicha férmula sédlo sirve
desde el 15 de octubre de 1582, fecha de
la reforma Gregoriana.

Desde marzo de 1500 al 4 de octubre de
1582, como se suprimieron 10 dias, varian-
do el nimero constante, podemos usar la
giguiente:

8 ' a
58 + —+a+ — 16
4 4

7

Y desde marzo de 1400 a marzo de 1500,
como este afio fué bisiesto, v no hublera
sido en la reforma Guregoriana, Lay que
disminuir en 1 la cantidad constante, y
tendremos:

) a
by +— +at+t— + 5
4 4

7

Y como comprendido en e:zta [ormnula
el 12 de octubre de 1492 procedamos con
arreglo a ella:

76 B e s DA e SR 193
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7 7
Nos da un eocienbs de 4 y por ello el
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§ de octubre cerd: (x + 4 = 4 + 4 = 84
8§ — 17 = 1)
1; luego, lunes, y el 12,

viernes.
Ricarde i all<n.
Calamoche (Teruel).

Averigiiese el peso de un tetraedro re
gular de plata que tenga 6 centimetfros
de arieta, sabiendo que el peso especifi-
co de la plata es 10,47.

Lia base del tetraedro en cuestion es un

Figura 3.2

triangulo equilatero de 6 centimetros de
lado. Sea ABC dicho tridngulo.

Examinando la figura vemos que

AC2 = AD?2 — DC2 = (2 r)® — 2 =

= 4r2 —r2 = 32
de donde
AC = M3 72=r /3
por tanto,
| AC 6
Y= — = — = 3,46
V3 1,78

La altura del tetraedro y el radio de
la circunferencia o son los catetos de un
tridngulo rectangulo cuya hipotenusa es
una arista del mismo tetraedro. Por con-
figulente, llamando A a la altura, » al ra-
dio y a a la arista, se tendrd:

h = o/a% — 12 = /62 — 3,462 =
= A/36 — 12 = A/24 = 4,89.

. El 4drea de un tridangulo equildatere es
igual a la cuarta parte del cuadrade del
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lado multiplicado por la raiz cuadrada
de 3. Se tendra, pues,

6* /3 3¢ x 1,739

drea 88 ADBC = —— = a
4 4

= 95 395 em?.

Il

(‘om e&tos datos ya podemos hallar el vo.
lumen del tetraedro que nos ocupa, mul-
tiplicando el drea de la base por el terecio
de la altura. Sera:

4,89
Vol. = 15,58 X = 15,58 x 1,63 =
3
= 95,306 em?d,

Como 1 centimetre eubico de agua des-
tilada a 4° pesa 1 gramo y el peso espe-
cifico de la plata es 10,47, 1 centimetro
cubico de este metal pesa 10,47 gramos
y 25,895 centimetros cubicos pesardan -
25,395 x 10,47 = 265,88 gramos.

Luego el peso del tetraedro que mencio-
na el problema es 265,88 gramos.

Telesfere Mouradal.

Benaguaeil (Valemeia).

Exiagono de Kekulé.—Acabo de leer un
trabajo cientifico em el eual se habla del
exdgono de Kekulé; he consultado varias
Geometrias v no encuentro tal exdgono.
j Seria usted tam amable que nos lo @x-
plicase ? (P. H.).

Ahi va gustosamente la respuesta: el
exagono de Kekulé no tiene nada que
ver con las matemadticas ; es eosa de la Qui-
mica. Asi como suena, jde la Quimica!
He aqui la razén. Los quimicos modernos
no ce satisfacen eon conocer la composi-
ciéon de los euerpos sino que aspiran a
explicarse la estructura de los mismos,
es decir, a conocer la forma y disposicion
de los dtomos en la eonstruccidon de una
molécula.,

Antes nos bastaba saber que la moléeu-
la. de bencina, benceno o benzol (que de
las tres maneras se la llama estos dias),
era, C°H® s decir, 6 atomos de carbono
y otros 6 de hidrégeno; ahora para ex-
plicar ¢émo estin agrupados se ha ideado
un exdgono y em eada vértice se coloca
un elemento CH: la reunién de estos 6
CH. con los seis vértices del exdgono, se
llama en Quimiea «exdgono de Kkekulér.

Conste que aédm esiendo esto modernuo,
ya resulta anticuado. La representacion
de Kekulé eoloea todos los elementos so-
bre un plano. lo eual es artificioso, y la&
tendencia es situar esos elementos en el
espacio como realmente estan.

El exdgono sera reemplazado proba-
blemente por poliedros mias o menos com-
plicados, en cuyos vértices estaran los
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elementos quimiees, representando lnx
arietas sus valencias o ri]nmmqningi-és. Lia
Quimica, buscando una constitucion ri-
gurosamen te eientifiea a sus teorias, in-
vade el campe y la momenclatura mate-

méatica.

Un preblema curioso.

Un labriego desconfiado tenia un ar-
mario con nueve departamentos, como
indica la figura, y mandd a su ecriado
que pusiese en ellos botellag de .vino de
modo que eumando las de log tres depar-
tamentos de los lados del cuadrado su-
masen slempre 24, dejando libre el del
centro ; es decir,

a+h+te=24;a +d+ g = 24

g+ h+i=2e+1+i=584

o 6 e
i &L

rr A ;

El labriego tomé esta precauciéon pera
comprobar s1era o no robado, pues contan-
do las cuatro sumas siempre iguales a 24
hacia nueva distribucién de botellas, de
una vez todas las botellas. A pesar de es-
tas seguridades el criado fué robando bo-
tellas de cuatro en cuatro; con cada robo
hacia nueva distribucién de botellas de
suerte que el amo siempre sumaba 24 v
se quecdaba contento. De esta suerte, el
criado sustrajo la mitad de las botellas.
| Cudntas colocé? j Cudntas sustrajo en
total? ; En cuantas veces? ;Qué distri-
bucién de botellas hizo cada vez? j Céme

80 explica el engafio del iluso labriego !
.

b »

En el Suplemento préximo daremos la
solucién remitida por D. Ramén Mendo-
Za, de Begijar (Jaén), al problema de la
Pila de naranjas que propusimos en el
anterior; la falta de espacio nos okliga
4 este aplazamiento.

Quimica poputar

El oxigeno: datos para una feccién
de cosas.

Objeto.—Demostrar Ilas

propledades
Comburentes del oxigeno.
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Material.—Un pecquefio matrag de eris-
tal ; una lampara de alcohol; 15 gramos
de clorato potdsico y otros 15 de perdxi-
do de manganeso ; cerillas; carbén o cual-
quiera otro combustible. (51 se encontra-
se 15 gramos de oxilita quedaria facilita-
da la experiencia, pues s6lo habia que
ponerla en agua).

Experiencia.—(¥E]l Maestro toma clora-
to potasico y el perdxido de mangane-
s0). El clorato es un cuerpo blanco, poco
soluble en el agua, se emplea para afec-
ciones de la boca y garganta. En su com-
posicion entra en gran cantidad un -gas
llamado exigeno; precisamente nor esa
gran cantidad de oxigeno tiene el clora-
to potdsico las propiedades curativas pa-
ra las afecciones bucales. Cuando se cu-
lienta el clorato se desprende el oxigeno.
El peréxido de manganeso (mostrandolo),
es este cuerpo negruzco; en su coOmMposl-
c¢ion entra también ese mismo gas. Mez-
clemos ambos cuerpos en partes iguales
y pongamoslos en este matraz de cristal.
Tomemoe ahora una cerilla encendida, un
pedazo de carbén o de madera con un pun-
to en combustién ; acerquémosla a la boca
del matraz (haciéndolo) y la llama de la
cerilla no se activa; sigue lo mismo (ue
antes. Lo mismo sucede con la madera o
carbén a medio encender. Del matraz no
sale nada.

Pero ahora calentemos suavemente a
la lampara de alcohol el matraz con la
mezcla de los cuerpos citados (hzgase a
la vista. de los nifics), ¥y cuando se haya
calentado acérquese nuevamente la ceri-
lla encendida, y el carbon, y la madera,

jved como la combustién se activa!
En efecto, al poco rato de calentar sal-
dra exigeno que activara rapidamente
la combuetién, dando llama mas viva, v
acelerando la combustién del earbdn, ma-
dera y cualquier otro combustible.
- j Por qué antes, al acercar estos cuer-
pos al matraz, la llama no experimentaba
variacion alguna y ahora si? Porque aho-
ra sale de los cuerpos calentados algo que
aviva la combustidn, que la alimenta. que
la favorece. Ese algo ¢g un gas que no se
ve a la simple vista, que no tiene calor,
que no tiene olor, al cual se le ha llama-
do ozigeno. } Qué es, pues, el oxigeno!?
(Procirese que los nifios contesten que es
un cuerpo gaseoso, ein eolor, sin olor,
invisible, que activa la eombustidén).

Hste cuerpo se le halla en todas par-
tes: en el agua, en el aire. sn los vege-
tales, en los animales, en las piedras, et-
cétera, ete.

Gracias al oxigeno podemos vivir, por-
que ¢l es el que purifica nuestra sangre
en la espiracidon y gracias a él y a las
combustiones interiores tenemos calor na-
tural. Si nos privan €de oxigeno morimos
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asfixiados. A log enfermos gue respiran
mal, que se ahogan, se les reanima ha-
ciéndole aspirar oxigeno puro.

Las combusgtiones son siempre fenome-
nos en que entra el oxigeno, que se eom-
bina o une enérgicamente con otro cuer-
po, dando calor y luz. Donde no hay oxi-
geno no puede haber llama, ni vida. 51
nos podemos calentar en braseros, en es-

tufa, en la lumbre corriente es porque el

oxigeno se eombina con otro cuerpo.

Al oxigeno se le llama comburente por-
que hace arder, a los otros cuerpos que ar-
den se les llaman combustibles, eomo el

carbén, la lefa, el azufre, las grasas, et- °

cétera. Hay muchisimos combustibles, pe-
ro s6lo hay un eomburente y es ¢l oxigeno.

Prosigase segun el tiempo digponible
y la preparacidén de los nifioe, exponien-
do otras aplicaciones del oxigeno o eom-
puestos en que entre.

Reuvista de mercados

Precios corrientes que pueden utilizar-
se para problemas de actualidad.

Fondos publicos.—Las cotizaciones ul-
timas son las sigulentes:

Deuda 4 por 100 inserior : ser.e F (50.000
pesetas), 70,40 ; L (25.000 pesetas), 76,45,
D (12.500 pesetas), 76,50; (O (5.0v0 pese-
tas), 77,05 ; 13 (2.500 pesetas), 77,65 ; A (500
pesetas), 77,50.

Deuda 4 por 100 exterior : serie F (24.000
pesetas), 85,10 ; K (12.000 pesetas), 85,10 ;
L (6.000 pesetas), 85,20 ; U (4.000 pesetas),
85,20 ; 1B (2.000 pesetas), 85,20; A (1.000
pesetas), 85,20.

Deuda 5 por 100 amortizable: serie F
(50,000 pesetas), 94,656 ; C (5.000 pesetas),
95; B (2.500 pesetas), 95; A (500 pesetas),
95,50.

vtros titulos: Banco de lspaila, 518;
Compania de Tabacos, 295,50; Azucare-
ras preferentes, 94,25.

Moneda extranjera: francos, 72,25; li-
bras esterlinas, 19,65.

Trigos.—Valladolid, 77 reales fanega;
Villada, 73; Segovia, 72; Toro, 74; Bala-
manca, 75; Palencia, 75; Zaragoza, 38 a
40) reales robo de 22 kilogramos; Cinco
Villas, 64 pesetas cahiz de 140 kilogramos,

Noticias de Argentina dicen que habia
una cantidad considerable para la expor-
tacion a Kuropa. El Gobierno espafiol se
propone adquirir algunas cantidades, y
ello, unido a los temporales de lluvias y
nieves, permiten esperar que la carestia
no tome mayores proporciones.

Harinas.—Valladolid, extra superior, 55
a b6 pesetas 100 kgs.; buena, 54 a 55; de
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segunda, 53 a 53,50 ; Arévalo superior, b1 ,
Begovia, extra, b4 ; Soria, superior, 53
Medina, extra, 55,60 ; Zaragoza, luerte eg.
pecial, b7 a 58 ; Barcelona, extra blancy
numero 1, b9 a 60 ; superiima num 2 55
a o7.

Centeno.—Valladolid, 57 reales fanega
Arévalo, 56; BSegovia, 55; Villada, 60;
Rioseco, 56 ; Soria, b9 ; Avila, b7 ; Zamo-
ra, 58 ; Leon, 58, |

Cebada.—Valladolid, b1 reales fanega;
Arévalo, 52 ; Segovia, 51 ; doria, 58 ; Awvi-
la, 55 ; Zamora, 53 ; Burgos, 51 ; Leon, 58 ;
Zaragoza, de huerta, 88 a 39 pesetas ca-
hiz de 187 litros.

Avena. — Valladolid, 34,60 reales fane-
ga ; Leon, 40; Burgos, 84 ; doria, 37 ; Se-
govia, 36 ; Palencia, 34. lkste grano, comg
todo lo utilizable para alimentacion del
ganado, ha sufrido alguna alza.

wviaiz,—Barcelona, 47,50 a 48 pesetas 100
kilogramos ; devilla, 38 a 39. bin varia-
cion. -

Garbanzos.—Barcelona, del Sauco, 120
pesetas 100 kgs.; andaluces blancos, 52 a
76 ; castellanos, 80 a 180. Continuan los
precios altos.

Vinos, — Valencia, de 2 a 2,75 pesetas
cantaro de 15 litros; Alicante, 2 a 2,25
cantara de 11,75 ; blancos, de 13° a 20 pe-
gsetas hectolitro; tintos, de 14° a 24; Ca-
latayud, Daroca y Ateca, 26 a 28 pesetas
alquez de 120 litros; Carifiena, 30 a 32,
igual medida ; Jalor y Borja, 30 a 34; To-
ledo y Cuenca, 2,50 a 2,75 pesetas arroba;
en la Mancha, tintos, 2,50 a 2,75 pesetas
arroba; Madrid, Colmenar, etec., tintos,
3 a 3,00 pesetas.

Se han suspendido casi completamente
los embarques para Francia, y esto pro-
duce flojedad de precios.

Alceholes.—Hay mds demanda, especial-
mente de industriales, que han tenido
aumento de una peseta hectolitro.

Aceites.—Sevilla, aceites nuevos, 17 pe-
setas arroba de 11,5 kilogramos ; barcelo-
na, los mismos, 167,50 pesetas 100 kilogra-
mos. Hay paralizacion em las transacclo-
nes.

Carnes. — Madrid: cebones, 116 a 119
reales arroba canal (2,52 a 2,59 pesetas K-
logramo) ; vacas, 107 a 114 arroba (2,33 8
2,48 pesetas kilogramo); ganado mediano,
10C a 102 (2,18 a 2,22 pesetas kilogramo);
carneros, 2,80 a 2,85 pesetas kilogramo,
ovejas, 2,65 a 2,70 ; terneras de Castilla,
140 a 160 reales arroba canal ; terneras
montafiesas, 120 a 140; gallegas, 100 4
115 ; lechales, 2,50 pesetas kilogramo ; g3
nado de carcfa, 2,45 pesetas kilogramo €@
nal ; en vivo, 24 pesetas arroba.

Barcelona ha experimentado alza de ?
a 10 céntimos kilogramo, y en Valencia 8¢
sufre una alza de 2 reales en kilogramv
de ganado de cerda.




